

如何确保“十四五”开好局、起好步？发改委透露重磅信息——

多个关键领域改革将深入推进

2021年是“十四五”开局之年，也是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年。今年将如何做好发展改革工作，确保“十四五”开好局、起好步？在3月8日举行的国新办发布会上，国家发展改革委作出详解。记者从发布会上获悉，今年国家发展改革委将从扩内需、促改革等多方面发力，包括将出台“十四五”新基建规划、加快推进一批重大项目建设、加快培育完整内需体系等多项举措。此外，还将深入推进包括国企混合所有制改革等多个关键领域改革，激发各类市场主体活力，保持经济运行在合理区间，确保实现全年经济社会发展目标任务。

保持经济运行在合理区间 将从扩内需、促改革等多方面共同发力

今年以来，包括前2个月外贸进出口、发电量、铁路装车数，以及2月制造业采购经理指数，春节期间零售餐饮数据等多项数据在内，都显示出我国经济取得“开门红”。对此，国家发展改革委副主任宁吉喆指出，我国经济运行延续了去年二季度以来稳定恢复的态势，但经济持续稳定恢复仍面临一些风险挑战。

为了实现“十四五”开好局、起好步，保持经济运行在合理区间，今年国家发展改革委将从扩内需、促改革等多方面共同发力。宁吉喆指出，构建新发展格局，必须牢牢把握扩大内需这个战略基点，加快培育完整内需体系，促进内需和外需协调发展，发挥好消费、投资、出口对经济增长的基础性、关键性、支撑性作用。关于促进消费，宁吉喆强调，今年要深入挖掘消费潜力，当前尤其要做好常态化疫情防控条件下促进居民消费的工作。要着力扩大商品消费包括大宗商品消费、服务消费、健康消费、信息消费、网络消费和绿色消费。在汽车消费方面，要开展汽车下乡和汽车以旧换新，引导一些地方和城市继续放开新能源汽车限购政策和增加指标。在住房消费方面，要切实增加保障性租赁住房和共有产权住房供给，缓解新市民、青年人住房困难，保

障好群众住房需求。“去年，我国成为全球唯一正增长的主要经济体，投资功不可没。今年我们要保持经济运行在合理区间，还需要进一步发挥投资的关键作用，加大补短板力度，拓展投资空间，增强投资增长后劲，合理扩大有效投资。”宁吉喆说，今年将加快推进“两新一重”建设。在新型基础设施方面，今年将出台“十四五”新型基础设施建设规划，及时推进川藏铁路、西宁至成都铁路、大藤峡水利枢纽工程等交通水利重大项目；促进民间投资更好发展；加强项目储备和资金要素保障。大力发展战略数字经济，拓展5G应用，加快工业互联网、数据中心等建设。同时，加强项目储备和资金要素保障。今年将与“十四五”规划相衔接，全面梳理重点建设任务，积极谋划储备一批强基础、增功能、利长远的重大项目，加快推进项目前期工作。

值得一提的是，今年将着力促进民间投资更好发展。据宁吉喆介绍，去年民间投资保持良好恢复势头，全年实现了正增长，占全社会投资的54.9%，潜力很大。今年要进一步调动民间投资积极性，继续放开民营企业市场准入，支持民营企业创新发展，鼓励民间资本参与“两新一重”及补短板项目建设。

一系列改革举措将加快推进 着力激发各类市场主体的活力

保持经济平稳运行，不仅需要宏观政策，更需要改革创新。“改革既是动力，也是宏观政策的组成部分。稳增长促发展必须更多依靠改革创新这个根本动力。”宁吉喆强调。

“十四五”开局之年，一系列改革举措将加快推进，着力激发各类市场主体的活力。

宁吉喆在国新办新闻发布会上表示，今年经济社会发展目标任务是有把握实现的。下一步将保持宏观政策必要支持力度，继续实施积极财政政策、稳健货币政策和就业优先政策，继续降低失业和工伤保险费率。

就推进改革的话题，国家发展改革委秘书长赵辰昕表示，今年要着力激发各类市场主体的活力。在混合所有制改革方面，推动已经确定的四批200多户国企混改试点。制定深化国企混改的实施意见。着力推动建设高标准市场体系。今年将修订和出台《市场准入负面清单(2021年

版)》，制定和出台海南、深圳等放宽市场准入的特别措施。着力深化重点行业的改革。着力促进全面绿色转型，重点围绕实现碳达峰、碳中和的目标，加快建设全国用能权、碳排放权交易市场，完善能源消费的双控制度，完善清洁能源增长、消纳、储能协调有序发展的体制机制。建立健全生态产品价值实现机制，加快研究制定生态补偿条例。着力提高民生保障水平。

在稳外贸方面，宁吉喆介绍，今年将进一步缩减外资准入负面清单，重点推动服务业有序开放。继续扩大鼓励外商投资领域，积极引导外商更多投向先进制造、高新技术、节能环保等领域，更多投向研发设计、现代物流、信息服务等生产性服务业，更多投向中西部和东北地区。着力推动重大外资项目落地，今年将推出第五批重大外资项目，继续把先进制造、高新技术等领域作为重大外资项目支持的主方向。

据新华社



沪深股指继续下行 上证综指跌破3400点

承接前一交易日深幅调整势头，9日沪深股指继续下行。上证综指跌破3400点整数位，创业板指数则在前一交易日重挫近5%的基础上再跌3.5%。

当日上证综指以3415.34点小幅低开，早盘快速下行，跌破3400点并探至3328.31点的全天低点。此后沪指企稳回升，午后一度翻红。摸高3429.15点后沪指再度走低，收盘报3359.29点，较前一交易日跌62.12点，跌幅为1.82%。

深市走势继续弱于沪市。深证成指收报13475.72点，跌388.09点，跌幅达到

2.80%。在前一交易日重挫近5%的基础上，创业板指数当日大跌3.5%，收报2633.45点。中小板指数收报9054.52点，跌幅达到2.85%。

科创50指数同样表现疲弱，跌3.55%，收报1230.14点。

沪深两市个股普跌。科创板迎来两只新股，其中N深科达首日涨幅超210%。

大部分行业板块随股指收跌。航天国防板块继续出现在跌幅榜前列，机床设备、农业、化纤板块表现弱势。海运、黄酒、旅游、海港服务板块逆势走强。

沪深两市分别成交4562亿元和5306亿元，较前一交易日有所放大。

中国证券登记结算有限责任公司最新数据显示，2020年1月1日至2021年2月28日，我国证券市场共新增投资者2172.63万个，全市场投资者数量于2020年7月超过1.7亿个、2021年2月超过1.8亿个。

截至今年2月底，全市场投资者数量为18147.87万个，其中自然人数量占比99.77%，机构投资者数量占比0.23%。

据新华社

管好用好“全民财富”

国资委建立 央企责任约谈机制

为指导督促中央企业加强国有资产监管，有效防范化解重大风险，推动做强做优做大国有资本和国有企业，国务院国资委近日制定出台监管新规，将建立中央企业责任约谈工作机制。

根据国资委日前印发的《国资监管责任约谈工作规则》，国资委将针对中央企业发生的大问题、资产损失或风险隐患以及其他造成或可能造成严重不良后果的重大事项，及时开展责任约谈工作，提出监管意见，提示责任风险，督促指导企业采取有效措施，挽回资产损失，消除不良影响，发挥以追责促追损、促发展的作用。

工作规则要求中央企业强化主体责任，自觉接受和配合约谈工作，认真做好整改落实。工作规则明确，国资委把责任约谈中反映的中央企业存在的重大问题风险、整改措施及成效、责任追究情况等，作为被约谈中央企业负责人年度经营业绩考核、企业领导班子和领导人员综合考核评价等重要参考。

国有资产是人民的共同财富，必须守护好、防流失。近年来，国资委先后制定出台《国资监管提示函工作规则》和《国资监管通报工作规则》等政策文件，不断完善业务监督、综合监督、责任追究“三位一体”国有资产出资人监督机制。

业内认为，责任约谈与提示函、通报工作规则等形成统一机制，将推动国资监管进一步融入中央企业日常运营，不仅对加快形成全面覆盖、分工明确、协同配合、制约有力的国资监管体系具有重要意义，也将助力相关企业进一步提高依法经营和合规管理水平，夯实高质量发展基础。

据新华社

央行开展 100亿元 逆回购操作

中国人民银行9日开展了100亿元的7天期逆回购操作。当日有100亿元逆回购到期，央行实现零投放零回笼。

央行发布公告称，为维护银行体系流动性合理充裕，当日以利率招标方式开展了100亿元逆回购操作，期限为7天，中标利率为2.2%，与前次持平。

当日银行间市场各期限利率涨跌互现。9日发布的上海银行间同业拆放利率(Shibor)显示，隔夜利率为2.024%，较上一个交易日上行32个基点；7天期、14天期利率分别为2.067%、2.102%，分别下行7.7个和2.7个基点；一年期利率为3.102%，与上一个交易日持平。

据新华社